

传递“教育温度” 彰显“教育担当”

我市教育工作者倾情关爱抗疫一线医护人员子女

新冠肺炎疫情发生后，广大医务人员不顾个人安危，冲锋在前，持续奋战在疫情防控的最前线，他们无畏战斗的姿态和敬业奉献的精神深深地震撼着每个人。在一“最美逆行者”为国家和人民全力奋战之时，我市教育工作者也积极行动起来，以实际行动支持广大医务工作者，全力做好疫情防控一线医护人员特别是援湖北医护人员子女关心关爱工作，解除他们的后顾之忧，传递“教育温度”，彰显“教育担当”。

细致摸排，精准帮扶“一对一”

为了解除医护人员的后顾之忧，让他们在一线安心战“疫”，各级教育部门和学校发起了对一线医护人员子女的特别“关爱行动”，开展细致摸排，对这些医护人员孩子的居家情况、情绪状态、需求问题等进行全面掌握，实施“一对一”精准帮扶。启东市教育体育局主动对接卫生健康等相关部门，摸排

全市援湖北医护人员就学子女名单，分类登记，一人一档，建立“一对一”爱心对子。通州区教育体育局第一时间拟定了《关于认真做好援鄂及疫情防控一线医务人员子女学业贴心关爱的工作方案》，对13名援湖北医务人员子女、9名区内定点医院一线医务人员子女，给予一对一“订单式”贴心关爱助学

服务。海门市东洲中学专门成立了关爱互助应急小组，校长室成员、学校中层干部、班主任老师、任课老师联动，确定“一对一”帮扶方案，通过电话沟通、视频连线等多种形式每日交流，合力解决学生学习、生活上的困难，为医护人员家庭送去春天的温暖与教育的问候。

精神关爱，守护成长“不缺位”

学校、老师们不仅关注孩子们的身体健康，更重视他们的心理健康，时刻关注他们的情绪变化，适时开展心理健康教育和励志教育，帮助他们克服恐惧、焦虑、孤独、思亲等特殊心理，培养乐观、无畏、自立的性格，同时为在家看护孩子的家长做好心理疏导。

通州区各相关学校组建了一支由班主任、学科骨干教师、心理辅导教师等组成的抗疫一线医务人员子女关爱团队，通过微信、QQ等平台，了解孩子的情绪状态，实施一对一线心理辅导。针对幼儿园小朋友年龄较小、情绪不稳定等特征，通州区实验幼儿园的老师们当起了“临时妈妈”，不仅每天陪

伴孩子聊天，还为他们推送许多绘画手工、美食制作等有趣又实用的学习内容，不仅让幼儿参与进来，也让在家陪伴的老人也参与进来。海门市东洲幼儿园则合理利用网络资源，将故宫博物院全景平台推荐给孩子们。精美的画面，身临其境的全景模式，立刻吸引了孩子们的兴趣，不仅缓解了孩子们不能外出玩耍的烦躁情绪，更让孩子们走进了历史，潜移默化中激发了爱国情。东洲幼儿园的不少小朋友在与老师连线时说，好想幼儿园，不知道自己种下的小种子发芽了吗？听到这样的话，老师们便颇有心意的在值班时间拍下了校园里的各个角

落，以视频的形式，发给小朋友，并一一作详细介绍，满足了孩子们的“小心愿”。启东市实验小学五（四）班和二（14）班的老师号召班上通过多种形式为顾笠腾、郁昕怡同学加油、鼓劲，对他们的父母英勇坚毅的行动表达赞美和支持，鼓励他们要坚强勇敢。海门市东洲中学江可同学正值中考备战之时，而她的妈妈在抗疫一线奋战无法陪伴，班主任王艳艳老师经常打电话询问她学习的情况，帮助她解决空中课堂中遇到的学习问题，鼓励江可以妈妈为榜样，特殊时期更要坚持努力，认真自觉学习，用实际行动让妈妈感到欣慰和骄傲。

学业解惑，“云”端辅导个性化

疫情当前，一面是中小学春季开学继续“延期”，一面是众多医护人员坚守一线持续奋战，如何让一线医护人员不为孩子的学习忧心？各学校安排了专人指导抗疫一线医护人员子女进行“空中课堂”等线上学习，随时进行线上解惑答疑，跟进督促指导，确保学习效果和质量，切实解除一线医护人员对孩子学习成长的后顾之忧。自疫情发生以来，如皋市江安医院发热门诊的石春霞奋战在抗击疫情的第一线，成为“不回家的人”，但三年级女儿的学习问题始终是她的牵挂。班主任黄雅洁老师了解到这一情况后，主动承担黄慧妍学习辅导任务，不仅每日与孩子视频连线，逐一讲解知识点和

监督作业，还利用双休日送教上门，及时了解“线上学习”效果，为黄慧妍进行提优训练，大大解决了石春霞医生的“后顾之忧”。启东市教育体育局相关负责人、启东市实验小学、南苑小学的老师们通过上门慰问、电话沟通、网络交流等多种形式关注孩子学习和生活，进行心理健康疏导，提供打印装订好的学习提纲，跟进线上答疑辅导与学业指导，督促他们认真学习、定时锻炼、规律作息，确保身体健康和学习质量。通州区医护人员子女所在学校，充分听取学生及家长的意见，逐人制定贴心助学辅导方案，统筹各科情况，逐周因生制宜制定辅导计划。通州区金郊初中教导处协同初二（12）班班主任及全

体任课老师一起制定翔实可行的线上辅导计划，针对孩子理科偏弱的特点，有针对性的加强理科能力训练，由数学和物理老师负责一对一个性化指导。班主任及其他任课老师为孩子每日批阅讲解作业。海门市东洲中学崔轩玮的爸爸崔新华投入到抗疫一线的战“疫”中，班主任管军和英语老师黄菊香通过微信、电话关心好小崔同学学习生活，当小崔同学遇到学习上的困难，主动联系其他任课老师帮他解决问题；唐采薇同学的父母都坚守在抗疫一线岗位，班主任邵慧老师和其他任课老师主动联系小唐，给予单独辅导，积极主动帮助小唐同学解决学习上碰到的问题。

生活帮助，点滴关爱显温情

为了更好地关心和帮助抗疫一线医护人员家庭，通州区城区幼儿园承诺为疫情一线医护人员子女减免本学期全部费用，东大幼儿园决定每学期减少孩子的保育保教费用2000元。通州小学、实验幼儿园、城区幼儿园、骑岸幼儿园、未来之星幼儿园均准备好口罩、洗手液、绘本、牛奶等防疫物资，带上为孩子准备的生活学习用品，分组前往抗疫一线医护人员家里进行暖心慰问。“三八”妇女节来临之际，海门市东洲幼儿园各班教师与党员组成“爱心小分队”，分别前往一线医护人员家中送去一份精心准备的关爱慰问品和温暖节日的问候：赠一枝鲜花，送一句节日祝福语；赠一组精美绘本，关心孩子

的学习情况；赠一盒蜡笔，和孩子共绘美好的明天。启东市教育体育局相关负责人、各相关学校负责人、老师们深情传递教育温度，情暖医护人员家庭后方，多次上门送上关爱和祝福。

病毒无情，人间有爱！南通教育工作者的暖心行动，传递着对孩子的牵挂、对一线抗疫人员的关心，得到了一线抗疫人员家庭的认可。3月9日，启东实验小学校长室收到一张南通市慈善总会发来的捐赠证书。南通市慈善总会表彰该校六（9）班：“积极支持社会慈善事业，向新型冠状病毒肺炎疫情防控捐赠爱心款五百元。慈心善举，功载千秋。”原来这是3月7日上午陈金飞校长一行

走访慰问黄峰同学及家人时送上的慰问金，黄峰一家以班级的名义捐赠了出去。事后，黄峰告诉班主任顾峰峰：“学校和老师的关爱令我们全家十分感动，我们决定把学校给的500元慰问金捐出去，为战胜疫情作出一分贡献。”黄峰父亲黄周鸣则表示：“学校、老师的行动，让我们疫情防控一线人员放心、安心、舒心、专心地投入到工作中，我们更要把这份爱传递下去！”

捐款有价，善意无价。这张捐赠证书，承载的是黄峰同学一家的温暖大爱，也是对全市教育工作者倾情付出最好的肯定。

李萍

【监察工作展台】

“三个零”压实疫情防控监督责任

新冠肺炎疫情暴发以来，市纪委监委派驻市教育局纪检监察组密切关注疫情，认真履行监督第一职责，春节期间放弃休息，第一时间会同被监督单位党组研究部署全市教育体育系统疫情防控和督查工作，深入被监督单位疫情防控监管一线，确保各项防控措施落实到位。

加强领导，组织防控“零盲区”。纪检监察组会同教育局党组联合召开会议，学习中央、省市委防控工作部署要求，切实提高政治站位，明确工作责任。成立防控领导小组，纪检监察组人员全员参与督查工作，指导被监督单位制定防控工作督查方案。建立了市教育局、县（市、区）教育局、直属学校、在通高校网格化联防联控体系，层层压实责任。对接市疫情防控领导小组工作督查组工作，实施常态化督查，确保上级政策、指示要求落实见效。

深入一线，全面督查“零死角”。纪检监察组会同市教育局制定防控工作督

查方案，组建9个督查组，由市教育局领导班子成员、纪检监察组组长带队，从1月27日开始，不间断对各县（市、区）、在通高校和直属学校（单位）、校外培训机构落实省教育厅、市指挥部相关工作要求情况开展全面督查。其间共检查2个县区教育行政部门、15个校外培训机构、近20个学校（含在通高校）。另外，纪检监察组专项督查了市体育局贯彻落实国家体育总局相关通知要求、组织开展全市人民居家健身锻炼工作，现场督查市体校、儿童业余体校疫情防控工作、实地查看市区健身场所管理情况。2月4日上午，纪检监察组会同市教育局在紫琅湖小学召开全市教育领域新冠肺炎疫情防控视频会议，全面部署开学前、开学中和开学后的防控工作。

严肃问责，整治违规“零容忍”。纪检监察组及时关注舆情并协同相关部门沟通应对处置。指导市教育局防控疫情督查组加大对违规家教等行为的查处力度。

李建国

履职尽责，强化疫情防控工作监督

疫情防控工作开展以来，如皋市纪委监委派驻教育局纪检监察组立足监督本职，强化责任担当，督促被监督单位及联系单位全面落实疫情防控工作。

一是统筹谋划，加强监督。多次参加教育局召开的研究疫情防控的党组会、办公会，提出合理化建议，督促教育局及时部署并推进落实新型冠状病毒肺炎疫情防控专项工作；督促市教育局强化监督检查，出台了教育系统疫情防控督查标准及督查方案；针对可能存在的问题，督促市教育局出台了《进一步严明疫情防控期间纪律要求》。

二是多措并举，强化实地检查。根据教育局提供的信息，详细电话核实从外地返如学生及学生家庭健康状况。不打招呼、不听汇报、直奔基层、直插现场，通过询问现场人员、悄悄观察等方式对基层学校、教管中心以及联系单位疫情防控工作情况开展专项检查，同时对校外培训机构进行走访，查看是否存在违规线下教学的情况，截至目前，检查基层学校二百余次，走访各类校外培训机构百余次。

三是及时通报，督促整改。及时将督查情况及督查中发现的问题反馈给各责任学校及教育局，督促相关责任单位整改到位，同时在面上通报，举一反三。截至目前，已对59个疫情防控不到位的学校进行现场反馈，在系统内下发书面通报3期。

纪春景

【榜样的力量】

新冠肺炎疫情发生后，如东县人民医院重症监护科医生徐朝晖随县首支医疗队光荣出征驰援湖北，这些天里，正在读如东高中的女儿徐妙文，用最最暖心的文字记录下了她对父亲的思念、牵挂和敬佩。

我眼中的父亲

写父亲，我感到有些艰涩，不知道该何处落笔。想写的，实在太多，却又觉得都无从落笔！

记忆中父亲从小管我学习，从小学的口算题到初中的数学题再到高中的物理题。记得上初二时，我对生物丝毫不感兴趣，于是父亲买来了一个显微镜和一箱标本。他细细地给我讲调试显微镜的每个步骤，带我观察每一种细胞，将我领入那个微小的神秘世界。在我眼中那时的他是无所不知，无所不会的。暑假时，他会和我一起看“中国诗词大会”，我们一起答题，一起背诗，比谁背得快，比谁了解得典故多。我知道他希望我学好，但他更希望我能享受其中的乐趣。

一路教诲，一路殷切，兹当白水鉴心！

我的父亲是一名医生，在我眼中的他淡泊名利，像山一样朴质、无私，矗立在那儿只是为了信仰。

我从未见他因获得什么奖章获得什么荣耀而沾沾自喜，却能看到他说今天科室里出院了一位患者而露出孩子般的自豪。

我从未听他谈论过自己的功绩，却能看到手机信息里存的满满当当的患者答谢信息。

他去慰问离休干部，去做急救讲座，带我加入江海义工参加各种志愿活动。

我想我是懂的，不图回报的奉献，才能将阳光透进每个人的生命裂缝中，才能让世界更美好，这是他教给我的。

他说：“为天地立心，为生民立命。”

18年前选择医生这个职业就注定了他为它奉献的一生。

父亲的手机从不关机，24小时都可联系，曾经的我不理解。是那次凌晨，起来上厕所的我听到门外窸窸窣窣的响声和讲话声，是父亲在打电话：“嗯，好，我马上就到”，然后是门把慢慢下压的声音和尽量轻声的关门声，我连忙走到窗边，只望见他向后飘动的围巾与匆忙的脚步声渐渐消失在凌晨的大雾中。倏地我就懂了，他在等一个铃声，等患者需要他时一个铃声就可以让他出现，不管寒冬或酷暑，深夜或凌晨，他执着地去守护每一位患者，正如《医学生誓言》中所说那样：“我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉，救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”

父亲如大山般的坚守与执着在这一次的疫情中是最好的体现。

那天的夜色降临的有些快，电视中正播放着新闻，“今日新冠肺炎患者增加了xxxx人，其中湖北xxxx人”父亲的眉头似是皱了一下，星星点点的目光变得幽深，手中的动作也随之一顿。良久，他缓缓开口问我：“要是爸爸也去驰援湖北呢？”正在吃饭的我呼吸猛地一滞，心底的不安油然而生，他继续说道：“现在正是国家需要医护人员的关键时刻，那些上前线也都是一些20几岁的孩子，我的大学同学一些也都去了。我是一名党员，要是能为国家做些事也是好的啊。”空气中的气氛有些凝固，我不知道我在担心什么，只是有一些隐隐约约的预感。新闻播报结束，父亲却好似下了某个决心似的，挺直了腰板，“当全民发动起来的时候，没有什么是战胜不了的，这场战役一定能赢！”我看到灯光在他头上些许灰白的头发上跃动，折射出一条迷离的光。那顿晚饭就在这看似不着调的对话中结束了，晚饭后的父亲似在等待着什么……

半夜十二点的手机铃声在安静中乍然响起，他说：“我要去湖北了”。

后来，我才知道，那时的父亲早已暗暗下了决心，他想要去驰援湖北，那次晚饭只是一次试探，让他更坚定了自己的决心。他向医院报了名，请了战，悄悄将这份决心落实进行动。

意外吗？好像也并不，他对医学的坚守，虔诚和对国家的忠诚，“国难当前，能尽一己之力，又有何惧”的信仰使他注定会这么做。责任，就是他前行的动力。他哪有什么逆天法术，只不过是在鬼府救人。

他说，我是一名医生，他说，我是一名共产党员，他说，我是一个中国人，所谓担当，不过是在危难中选择坚强。

这就是我眼中的父亲，一座像山一样的父亲！他用行动指引着我要活成一个有光的人，要给人以温暖和力量。